

开栏的话

习近平总书记指出:“无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情,不断做强经济基础,增强科技创新能力,提升综合国力。”去年底召开的中央经济工作会议提出,2022年经济工作要“稳字当头、稳中求进,各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任,各方面要积极推出有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前”。

察大局,谋大势,干大事。从今天起,本报推出“稳字当头 稳中求进”系列报道,充分反映今年以来各地区各部门在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,靠前发力,主动作为,勇于担当,坚持稳字当头、稳中求进,提出新举措、展现新气象、创造新业绩的生动实践。

习近平总书记强调:“要牢牢把住粮食安全主动权,粮食生产年年要抓紧。”应对各种风险挑战,必须着眼国家战略需要,稳住农业基本盘、做好“三农”工作,措施要硬,执行力要强,确保稳产保供,确保农业农村稳定发展。”

稳字当头,稳中求进,保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。党的十八大以来,我国农业生产保持稳中有进、稳中向好、稳中向好。去年全国粮食总产量达到13657亿斤,连续多年站稳1.3万亿斤台阶,农产品供应充足,农业农村改革发展取得显著成效,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

春打九九头,春耕忙,备耕勤。安徽天长市汉涧镇张营村田头,麦苗正起身,油菜始返青。

春耕忙,大国粮仓根基牢

本报记者

高云才

郝静娴

李晓晴

选良种、优结构,丰收基础打得牢

推进农业供给侧结构性改革,提高农业综合效益和竞争力,是当前和今后一个时期我国农业发展的主要方向。习近平总书记强调:“要实打实地调整结构,扩种大豆和油料,见到可考核的成效。”

选良种,夯实产得出、产得优的基础。种子,是现代农业的“芯片”。河北邢台市左村农民靳彦杰,指着一望无际的麦苗说:“俺种的都是强筋小麦,市场紧俏得很。”这几年,邢台市优质专用小麦种植面积增加,全部按订单组织生产。今年,河北省将实施种业振兴工程,开展16项新品种培育攻关,布局建设14个种业集群。

好种子,多打粮,打好粮。“返青期是冬小麦苗情转化的重要阶段,过了正月十五就要抓紧趁墒雨增施返青肥。”河南浚县伟一种植专业合作社负责人周位起说,这些年,合作社所属的种业企业与周边科研院校合作研发了200多个小麦品种,带动周边合作社、家庭农场、农户种植优质强筋小麦。(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

文章指出,要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理政治和

法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮所误导。

文章指出,要加快重点领域立法。加强国家安全等重要领域立法,加快数字经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出,要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化

司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”西方法治实践。

文章指出,要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出,要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义思想法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程,各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

李克强主持召开国务院常务会议

听取2021年全国两会建议提案办理情况汇报,要求汇聚众智做好今年政府工作;确定促进工业经济平稳增长和服务业特殊困难行业纾困发展的措施

新华社北京2月15日电 国务院总理李克强2月14日主持召开国务院常务会议,听取2021年全国两会建议提案办理情况汇报,要求汇聚众智做好今年政府工作;确定促进工业经济平稳增长和服务业特殊困难行业纾困发展的措施。

会议指出,办理全国人大代表建议和政协委员提案,是政府科学民主决策、更好履职为民的内在要求。去年国务院部门共办理代表建议8666件、委员提案5718件,分别占建议、提案总数的96.4%和93.4%,吸纳代表委员意见建议4300多条,出台相关政策措施1600多项,推动了经济发展和民生改善等重点工作。会议要求,今年全国两会即将

召开,要通过网络视频、热线电话、简报、网络留言等方式听取代表委员意见建议并做到一一回应,以更高标准办理好建议提案,把代表委员真知灼见更好体现到政府工作中,转化为深化改革、推动发展、破解难题的政策措施,及时回应社会关切,提升政府决策和履职水平。

会议指出,工业和服务业在经济发展和稳定就业中起着骨干支撑作用。当前工业经济稳定恢复态势仍不牢固,服务业因受疫情等影响存在一些特殊困难行业,近期要抓紧出台措施,加大帮扶力度。其中包括,一是加大工业、服务业所得税减免力度,今年对中小微企业新购置价值500万元以上设备器

具,折旧为3年的可一次性税前扣除,折旧为4年、5年、10年的可减半扣除。延长制造业中小微企业缓缴政策。扩大地方“六税两费”减免政策适用主体范围至全部小型微利企业和个体工商户。二是引导加强金融服务。人民银行提供激励资金支持增加普惠小微贷款等,推动制造业中长期贷款较快增长,促进企业综合融资成本稳中有降。三是推进制造业强链补链和产业链再造,加快新型基础设施建设、重点领域节能降碳技术改造等,扩大有效投资。四是针对餐饮、零售、旅游、交通客运等特殊困难行业,在阶段性税收减免、部分社保费缓缴等方面加大支持力度。(下转第二版)



2月15日,北京冬奥会各赛场精彩纷呈,各代表团运动员奋勇拼搏,当天共产生9枚金牌。在单板滑雪男子大跳台比赛中,中国队选手苏翊鸣凭借前两跳的惊艳表现,提前一轮赢得金牌。截至目前,中国体育代表团在本届冬奥会获得6金4银2铜,共12枚奖牌,单届冬奥会金牌数和奖牌数均创新高。

图为苏翊鸣(中)在颁发纪念仪式仪式上。

本报记者 李洋文 本报记者 李舸摄

因今日谈

因热爱而坚持 因梦想而坚定

孙明霞

2月14日,在自由式滑雪女子空中技巧决赛中,中国队运动员徐梦桃以108.61分的成绩夺得金牌,圆了自己多年的梦想;15日,在单板滑雪男子大跳台比赛中,中国队小将苏翊鸣夺得金牌,实现了他“从小梦想”……北京冬奥会上,中国队运动员奋勇争先、屡创佳绩、

不断创造历史,令人激动、令人欣喜。在摘金夺银、实现梦想的同时,他们选择坚持、执着追梦的故事让人感动。为了这枚金牌,徐梦桃坚持了4届冬奥会,“每天变着花样训练”“艰苦地练,反复地练”;为了“在‘家门口’参加冬奥会”并取得好成绩,苏翊鸣常常每天训练七

八个小时;为了“刷新中国冰舞的历史最好成绩”,中国队选手王诗玥/柳鑫宇一路备尝艰辛却始终不放弃……因热爱而坚持,因梦想而坚定。支撑他们面对困难时咬牙坚持的,是对冰雪运动的那份热爱;支撑他们在挑战自我中不断实现突破的,是对梦想的那份追求。

正如徐梦桃所言:“多练多得,努力一定会在最关键的时候帮助你。”通往梦想的路途从来不会一帆风顺,但时间不会辜负努力,梦想不会辜负坚持。我们在追梦路上流下的汗水、战胜的困难,经过岁月的沉淀,将成为宝贵的精神财富,化为人生的厚积薄发。



2月15日,深中通道伶仃洋大桥先导索顺利过江,为深中通道2024年建成通车打好基础。伶仃洋大桥是深中通道关键控制性工程之一,主跨长1666米,主塔高度为270米,为世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥。图为伶仃洋大桥先导索顺利过江。贺利平 张政摄影报道(人民视觉)

新春走基层

京港澳高速湖北孝感服务区,“司机之家”里暖意融融,空调房里,3张小床一字排开。加油站站长周小平与来这里歇脚的司机们打招呼。

“周站长!周站长!”一名年轻的货车司机走进休息室。“兰师傅,新年好!”周小平笑脸相迎。兰欢拿出了一个折好的红布包,展开后原来是一面锦旗,上面写着“心系客户 热情服务”。旁边的司机师傅们都围了上来,打听锦旗背后的故事。

“前年我买了货车,跟爱人一起跑

高速驿站暖意融融

本报记者 田豆豆

货运。”兰欢说,前不久行驶在高速上时,他的爱人突然胃痛犯了,疼得蜷缩在副驾驶位上,动都动不了,浑身冒着冷汗。兰欢看货车距离孝感服务区加油站大概只有半个小时车程了,赶紧给周小平打电话,请求帮助。车到加油站时,周小平已备好胃药,和兰欢一起把患妻扶进“司机之家”。喝了热水吃了药,在床上休息后,兰师傅的爱人

缓过劲来了。听了这个故事,跑了30多年货运的胡昌萍师傅也十分感动:“我来回跑一趟货,一般都要一个星期。过去没地方洗澡、洗衣服,困了就到服务区趴在方向盘上休息一下。现在来到这个休息驿站,在床上休息,防止疲劳驾驶,还能把脏衣服丢洗衣机,洗好烘干。‘司机之家’,真是我们旅途中温暖的家!”

风易俗工作。”神东村党支部书记王现武说。

好事不只一桩。2021年11月29日,神东村迎来了免费公交,村民在临潼区、阎良区和神东村三地间可乘公交免费出行。

吃饭有着落,村口坐公交,源于村集体经济壮大。“2020年神东村的集体经济收入达130多万元,2021年收入更是超过200万元。”王现武介绍,村里通过村民土地入股、资金入股等形式,先后在鼎丰农业现代产业园、优森园林育苗基地、天惠乳业有限公司等企业入股,发挥集体股权带动作用,在提高村民经济收入的同时,让村集体股权分红更加可观。

幸福食堂饭香浓浓

本报记者 原韬雄

“一年之计在于春,农时不等人呀。”正月十五,元宵佳节,陕西西安市临潼区神东村村民柳小红一早就在水果大棚里忙活起来。

中午,拍拍身上的土,柳小红走进了村里的“幸福院食堂”。“大厨,今天吃啥?”“小锅炒菜,你想吃啥就做啥!”春节期间,为了方便周边村民春耕备耕,神东村“幸福院大

导读

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

第二版

讲述奋斗故事 感悟时代脉动

——全国新闻战线开展“新春走基层”活动综述

第四版

深情记录奋斗之美

——本报2022年“新春走基层”活动回眸

第六版

北京冬奥会特刊

第九至十四版